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ACTIVITATEA EPISCOPULU1 DR. MIRON CRISTEA 
ÎNTRE 1 9 1 0- 1 9 1 8  PENTRU APĂRAREA FIINŢEI NAŢIONALE 

ŞI F ĂURIREA ROMÂNIEI MARI 

Constantin Brătescu 

Personalitate marcantă a vieţii culturale în politice româneşti din prima jumătate a 
secolului nostru, dr. Elie Miron Cristea a fost episcop al Caransebeşului între 1 9 1 0- 1 920. 
Urma în scaunul de vlMică după doi mari stâlpi ai bisericii strămoşeşti: Ioan Popasu ( 1 865-
1 889) şi Nicolae Popea ( 1 889- 1 908). Şi tocmai activitatea rodnică desfăşurată de înaintaşi i  
săi în plan bisericesc şi şcolar I-au îndemnat să-şi amplifice eforturile pentru apărarea şi con
solidarea şcolilor confesionale, pentru intensificarea acţiunilor culturale în satele şi oraşele 
eparhiei în care păstorea. A fost instalat ca episcop într-un moment greu pentru învăţământul 
românesc din Transilvania şi Banat care suporta efectul legilor apponyiene, cu întregul corte
giu de măsuri antiromâneşti. O asemenea politică îl determina la masuri energice în plan 
şcolar. Într-o circulară a sa din 1 O mai 1 9 1  O se adresa astfel protopresbiterilor şi preoţilor: 
"Din partea-mi vă Îndemn şi vă sfătuiesc să grijiţi de şcoala noastră confesională ca de lumi
na ochilor din cap şi să faceţi tot ce puteţi pentru susţinerea ei . . .  " 1 .  

Lucrările sinoanelor eparhiale, au constituit prilej de analiză ş i  prielnice momente 
pentru a stabil i  noi strategii pentru apărarea şcolilor confesionale. În această luptă cu o 
politică diabolică de deznaţionalizare a fost sprijinit de asesorul şcolar Ştefan Jianu, unul din
tre cei mai iubiţi intelectuali caransebeşeni ai generaţiei tinere din preajma lui 1 9 1 8 .  

Mişcarea culturală a românilor din eparhia Caransebeşului va cunoaşte un moment 
de revigorare în ani i  1 9 1 0- 1 9 14.  S-au refăcut şi au activat mai ales în lumea satului bănăţean 
despărţămintele ASTREI, s-au intensificat legăturile între societăţile culturale bănăţene şi 
cele mai valoroase societăţi culturale din Regatul României. Miron Cristea a încurajat mani
festâri le teatrale româneşti şi a fost principalul organizator al adunării generale a Societăţii 
pentru Fond de Teatru Român la Caransebeş în noiembrie 1 9 1 3 .  Ca un strateg luminat a adus 
la Caransebeş tot ceea ce avea mai bun cultura şi simţirea ronânească de la vest de Carpaţi în 
acel moment, alăturându-i acestui eveniment cultural alte douâ la fel de importante: adunarea 
generală anuală a Reuniunii învâţătorilor români de la şcolile confesionale ortodoxe din 
dieceza Caransebeşului, cea mai veche şi prestigioasa asociaţie învăţ!itorească a românilor, 
creată în 1 869, şi spectacolele de teatru susţinute de trupa lui Victor Antonescu din Bucureşti 
cu piesele lui l.L.Caragiale: "O noapte furtunoasă'' şi "Năpasta", pentru prima dată prezen
tate publicului bănăţean. 

Cu acel prilej episcopul Miron Cristea a subliniat că numai prin cultură poporul 
român se va putea ridica din "starea umilitoare în care l-a confundat vitregia vremii şi să facă 
din poporul român un instrument care să prefacă pustiul in câmpii roditoare, iar câmpiile în 
adevărate paradise pamânteştt"2. 

Izbucnirea războiului din vara anului 1 9 1 4, îl pune pe episcopul Miron Cristea 
într-una din cele mai delicate situaţii .  Numeroşi preoţi şi învăţători de pe întinsul eparhiei sale 
sunt arestaţi şi internaţi în lagărele din Ungaria, unii fi ind acuzaţi de spionaj, alţii pentru 
activitatea lor anterioară în plan naţional şi cultural. Împreună cu consistoriul diecezan a flicut 
demersuri pentru eliberarea fie şi a unora dintre aceştia, căci satele româneşti rămăseseră şi 
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fltră preoţi şi fltră învăţători. Permanent neîmpăcat cu legile şcolare ale contelui Apponyi va 
face pe tot parcursul anului 1 9 1 4  neîncetete demersuri pe lângă Curtea da la Viena pen: ru 
anularea unor prevederi ale acestor legiuiri care ameninţau existenţa învăţământului rorr â
nesc din provinciile asuprite. Se afla în grupul constituit din dr. Valeriu Branişte, Iuliu Ho�su 
şi Victor Mihaly, care au reuşit să determine modificarea statutului şcolilor confesionale şi să 
le menţină sub scutul bisericii. În acest sens prezidiu! Reuniunii învăţătorilor caransebeşt ni 
îi mulţumesc lui Miron Cristea la 5 noiembrie 19 143 .  

După intrarea României în război de partea Antantei, în zona de graniţă cu Român ia, 
deci şi în cea mai mare parte a eparhiei Caransebeşului, s-au luat măsuri drastice împotri va 
instituţi ilor româneşti. Guvernul maghiar a instituit o "zonă culturală" de protec :ie 
antiromânească Episcopul Miron Cristea şi-a văzut ameninţate principalele instituţii je 
învăţământ: institutul pedagogic şi şcolile confesionale. La 31 16  august 1 9 1 7  el se va adr( sa 
consistoriului mitropolitan, condus din păcate de Vasile Mangra, şi va lua atitudine faţă ie 
măsurile preconizate de acelaşi Albert Apponyi, care atacase vehement instituţiile peda� o
gice diecezane şi le ameninţase cu statificarea. Contele Apponyi urmărea în continuare dir, li
nuarea numărului de ore predate în limba română, mărind pe cel in limba maghiară, ai oi  
intenţiona ca la cele mai importante obiecte de învăţământ guvernul să mărească profes01 i i .  
Miron Cristea avea şi alte păreri pe care le-a expus în memoriul său: " . . .  Nu-i nici o trebui1 ţă 
de restrângerea limbei de propunere româneşti. Din contra, toţi au trebuinţă în măsură m 1lt 
mai mare de instrucţie în limba română, pe care n-au mai învăţat-o şi deci n-o posed în 

gradul în care se cere pentru un învăţător de la o şcoală confesională româneascif•4. Alu, .ia 
privitoare la necunoşterea limbii române se referă la elevii proveniţi din fosta graniţă miliu ră 
bănăţeană, unde după 1 872 toate şcolile naţionale române au fost transformate în şcoli comu
nale şi de stat, cu 1 imba de predare maghiară. 

În acela!ji memoriu Miron Cristea sublinia: "Cultura naţională este un drept, pe ce. re 
mai ales astăzi îl recunoaşte lumea pentru fiecare popor. Deci, când toată lumea tinde a 
asigura drepturile fiecărui popor la limba şi cultura sa naţională, ar fi un lucru nedemn pul
Iru un popor de 4 milioane ca să admită astăzi restrîngerea dreptului de cultivare în limba w 

naţională"s .  
Î n  faţa ofensivei crescânde a autorităţilor d e  stat maghiare d e  a impune control ul 

asupra învăţământului confesional, Miron Cristea împreună cu episcopul Aradului, Ioan I .  
Papp vor protesta contra impunerii unor comisari şcolari premanenţi pe lângă instituţiile � e
dagogice diecezane. La Caransebeş fusese numit în această funcţie Antal Kalkbrener- dire c
torul gimnaziului de stat din localitate, măsura fiind înţeleasă ca umilitoare, având şi scoţul 
de "a vătăma autoritatea profesorilor, a directorului şi deci este contrazicere cu cerinţE le 
educative şi pedagogice"6. 

În vara anului 1 9 1 8, la conducerea Ministemlui de Culte şi Instrucţiune Publică d in 
Budapesta este instalat ministrul Zichy, care a continuat politica antiromânească a an1e
cesorului său. Guvernul era hotărât ca în "zoria culturală" creată special, şcolile confesiona e, 
în totalitatea lor, să fie statificate şi reorganizate. Pentru realizarea obiectivului s-a creat o 
comisie în frunte cu baronul Petrichevich-Horvath Emil, prefectul comitatului Târnava Mru e, 
numit comisar guvernamental cu sediul la Sibiu7. Miron Cristea şi consitorul diecezan de la 
Caransebeş a fltcut însă cunoscut la 13 iunie 1 9 1 8  că vor susţine în continuare toate şcolile şi 
refuză orice fel de discuţie cu autorităţile "pentru cedarea vreunei şcofr8. La refuzul ca1 e
goric al autoritatilor bisericeşti caransebeşene, sunt chemaţi la Budapesta toţi arhien:ii 
ortodocşi români, dar cei doi episcopi de Caransebeş şi Arad au făcut cunoscut că problena 
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şco-lilor aparţine Sinodului arhidiecezan şi Congresului naţional bisericesc9. 
Din cele relatate se poate constata cil episcopul Miron Cristea, cel puţin în anii 1 9 1 7-

1 9 1 8, dilduse dovadă de nesupunere faţă de autorităţile de stat. Este perioada în care începe 
sil fie tot mai şicanat şi urmărit de autorităţi. Pastorala sa de Crăciun din 1 9 1 7  a dat naştere 
unei anchete din partea autorităţiloriO. Atitudinea sa devine tot mai radicali! în relaţiile cu 
autoritilţile de stat. Unul dintre admiratorii sll.i caransebeşeni a relatat că în cursul anului 
1 9 1 8, aflându-se în localul şcolii confesionale din localitate, a declarat "că pământul locuit 
de români e glie românească şi că poporul aşteaptă să i se acorde drepturi în proporţie cu 
sacrificiile de sânge vărsat pe câmpul de luptă" l i .  Este anul în care după moartea lui Vasile 
Mangra, speranţele ortodocşilor români se îndreptau spre episcopul caransebeşan atât în plan 
bisericesc cât şi politic. Omul politic român Caius Brediceanu, într-o scrisoare a sa din 1 5  
octombrie 1 9 1 8, îl îndemna astfel pe Miron Cristea: "Arată că eşti al nostru din generaţia 
tinerilor, de la care aşteaptă neamul românesc fapte. Fapte mari, cari reclamă caracter şi 
suflet mare. 

Alungă lichelele cari ţi-au amărât viaţa vlădicească şi n-ai nici o frică, cauza e a 
noastră, învinge cinstea şi dreptatea ( . .)" 12. 

Destrămarea monarhiei austro-ungare era aproape, iar Banatul a fost una dintre 
primele regiuni în care s-a simţit procesul de dezagregarel 3 .  Contribuise din plin la accele
rarea lui şi Biserica strămoşească, prin faptele şi acţiunile lui Miron Cristea. 

La c·aransebeş ca şi în alte părţi ale Banatului şi Transilvaniei s-au constituit con
silii naţionale române şi gărzi naţionale. În urma unei mari manifestaţii naţionale desmşurată 
la 7 noiembrie 1 9 1 8  se aduc omagii marelui episcop caransebeşan care a luat cuvântul şi a 
�cut un aspru rechizitoriu al asupririi multiseculare a poporului român din această provincie, 
vorbind şi despre jertfele sale incomensurabile pentru statul bicefal. Rechizitoriul său s-a 
extins şi la anii de război arătând: "Chiar şi jertfele enorme ce le-a adus poporul român in 
cursul acestui război pentru <<tron şi patrie> > ni le-au răsplătit cu temniţe, cu răpirea ile
gală a şcoalelor primare din Ardeal, cu oprirea de a ne mai cumpăra un petec de pământ; 
iară tronul - ca suprem comandant al armatei - ni-a poruncit nu numai să luptăm împotriva 
vestitorilor libertăţii popoarelor, ci ne-au silit ca să comitem barbaria de a puşca şi în fraţii 
noştri de sânge" l4. În acelaşi moment solemn Miron Cristea enunţa principalul deziderat al 
românilor de dincoace de Carpaţi: "Noi - românii - vrem să ne conducem Înşine şi să fim 
stăpâni pre noi şi pe toate ale noastre, prin recunoaşterea naţiunii maghiare care trebuia să 
se conducă doar pe sine. (. . .) Naţiunea romdnă îşi va croi însăşi soarta şi viitorul său cu aju
torul fraţilor români de pretutindenea şi cu ajutorul factorilor mondiali şi internaţionali cari 
ni sunt binevoitori ( . .). 

Poruncu Consiliului central sau a Marelui sfat naţional român trebuie să fie sfântă 
tuturor, şi atunci cu ajutorul lui Dumnezeu în curând vom ajunge acea mare zi cu soare, acea 
mare sărbătoare, în care cu toţii vom înălţa rugăciuni fierbinţi de mulţămită către Cel de Sus, 
care ocârmuieşte lumea şi popoarele ei; apoi cu lacrimi de bucurie vom încinge hora mare -
mare a unirii tuturor românilor din hotare în hotare . . . "1 5. 

Acţiun ile lui Miron Cristea din perioada octombrie-noiembrie 1 9 1 8  dovedesc 
ruperea oricărui fel de legături cu autorităţile statului maghiar. El este autorul vestitei circu
lare 6 1 50 din 26 octombrie 1 9 1 8  cu privire Ia recunoaşterea Consiliului Naţional Român 
Central din Arad, modificând ecteniile şi pomenirile care trebuiau spuse de preoţi in biserici.  

Din textul acestora se recunoaşte doar noua autoritate politicll. a români lor. 
Circulara de mai sus a fost preluată şi de consistoriul arădean ş i  publicata în gazeta 
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Românul cu un text însoţitor care are următorul cuprins: "Prea sfinţ_itul părinte al 
Caransebeşu/ui, dr. E. Miron Cristea a trimis clerului său următoarea circulară, in care zvc ic
neşte duhul zilelor mari de azi. Cetiţi, fraţi români, cu sfinţenie acest document istoric al )i
sericii noastre ortodoxe de aici, care ne-a păstrat neatins sufletul feciorelnic prin urgii de 
veacuri. Prea sfinţite, ne închinăm" 1 6. 

Alături de mulţi alţi reprezentanţi ai bisericii române, Miron Cristea s-a aflat la 1 decen
brie 1 91 8  la Alba Iulia, iar în zilele următoare marelui eveniment s-a aflat deja la Bucureşti pentr 1 a 
prezenta regelui Ferdinand 1 şi guvernului României istorice le hotărâri ale Adunării de la Alba lu ia. 

Întreaga sa activitate, desfăşurată la Caransebeş între ani i  1 9 1 0- 1 920, s · circumsc ie 
luptei duse de poporul român pentru desăvârşi rea unităţii statale, în care Biserica şi repreZ( n
tanţii săi ocupă un loc primordial . 

NOTE 

1 .  Nicolae Cornean, Lupta împotriva legii şcolare a lui Albert Apponyi în " Un luptătăor bănăţe! •n: 
Ştefan Jianu", Caransebeş, 1 9 1  O, p. 20. 
2. Foia diecezană, (Caransebeş), XXVIII, nr. 45, din 1 0/23 nov. 1 9 1 3, p. 1 .  

3 .  Episcopia ort. rom. a Caransebeşului, fond Caransebeş, doc. 7282/ 1 9 14. 
4 . 1 .  D. Suciu, Radu Constantinescu, Documente privitoare la istoria Mitropoliei Banatului, Timişoa ra, 

1 980, p. 99 1 -992. 
5. Ibidem. 
6. fdem, p. 995-996. 
7. ldem, p. 998. 
8. ldem, p. 999. 
9. Foaie diecezană, XXXIII, nr. 32 din 511 8 august 1 9 1 8, p.2 .. 
1 0. Antonie Plămădeală, Pagini dintr-o arhivă inedită, p. 55 .  
I l .  Ioan David, Amintiri fugare din toamna anului 1 918, în " Un luptător bănăţean: Ştefan Jian 1'', 
Caransebeş, 1 935, p. 38-39. 
1 2 .  Antonie Plămâdeală, Op. cit., p. 39. 
1 3 . "Desăvârşirea unificării statului naţional român", Bucureşti, 1 968, p. 236-237. 
1 4. "Lumina" (Caransebeş), an 1, nr. 43, din 1 /1 4  noiembrie 1 9 1 8, p. 1 .  
1 5 . Ibidem. 
1 6. Foaie diecezană, XXXIII. 42, din 28 octombrie / 1 0 nov. 1 9 1 8, p .  2-3. 

THE ACTIVITY OF BISHOP MIRON CRISTEA, AN MD, 
BETWEEN 1 9 1 0- 1 9 1 8  FOR THE DEFENCE OF THE NArJONAL BEING AND 

THE MAKlNG OF GREAT ROMANIA 
(Summary) 

Dr. Elie Miron Cristea was a Bishop of Caransebeş betwecn 1 9 1 0- 1 920. Like his forefathm, 
B ishops Ioan Popasu ( 1 865-1889) and Nicolae PCipea ( 1 889- 1 908), Dr. Miron Cristea paid a special attent:on 
to thc defencc and the conserv ing of the Romanian educational confessional schools, at a time when he 
destructive effect of the school laws passed by count Apponyi was deeply fell. 

Hc was the catalyser of the cultural movement from Caransebeş. Du ring the first world war, Mi1 on 
Cristea· s activity went to severa( directions: the dcfence and libcration of the priest� and of the teacht rs, 
secluded or scnl to camps for their politica! national behaviour: the keeping of the authonomy ofthe two et u
cational confessional insti tutes. teh theological and the pedagogica! oncs from Caranscbcş, the putting off of 
the school laws imposcd by count Apponyi and above ali, the channelling of ali the energies ofthe Romani: .ns 
from Banat, towards the achieving ofthe ideal ofthe state unity. The entire revolutionary movement from he 
South Banat, preceding the historical event of December 1 st 1 9 1 8, is connected with the name and the r lle 
played by the Orthodox Bishop Miron Cristea of Caransebeş. 
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